打通合规"反向"衔接,护航行业健康发展

上海企业合规改革试点探索"第二层次"

□法治报记者 夏天

上海涉案企业合规改革试点至今已有三年。这期间开展了哪些探索,取得了哪些成效,又带来哪些思考?近日,"长三角一体化背景下企业合规司法适用的办案标准体系研讨会"在上海市黄浦区召开。该研讨会由上海市犯罪学会经济犯罪风险防控专业委员会、上海市法学会法学期刊研究会主办,上海市黄浦区人民检察院、上海市奉贤区人民检察院共同承办。来自检察机关、高校专家学者以及来自工商联、人民法院和企业等各界代表参加研讨会,共同探讨企业合规案件司法适用标准化、体系化问题。

记者从会上获悉,上海通过前期努力,已建成并运转了企业合规第三方评估机制。接下来的"第二层次",则是打通企业合规"反向" 行刑衔接各项机制,以及立足各具体行业健康发展进行行业合规。目前,上海在立法支持和相关行政机关的共同配合下,已经有了比较好的土壤。

探索: 一份行业合规指引的首发

"这是上海首个支付结算业务领域的合规指引,也是我们检察机关在具体实践中,时刻保持发现问题的敏锐度,积极延伸办案效果的重要体现。"借本次研讨会契机,黄浦区检察院举行了《支付结算合规指引》首发仪式。该院贺卫检察长表示,黄浦检方该院贺卫检察长表示,黄浦检方转合黄浦区国家级金融要素市场聚集,金融机构聚集度高的区情特点和具体案件,着力推动金融领域的私募基金、支付结算、证券咨询等行业的合规。

据介绍,《支付结算合规指 引》编撰的背景,源于黄浦检方 之前办理的一起涉支付结算业务 台公司,公司内部人员利用企业 制度上的漏洞,与外部犯罪分子 勾结, 打通了非法支付平台通道, 为境外非法平台进行资金转移。 这个案件当中,企业本身并没有 参与犯罪,但是它成为了一个犯 罪背景或者是温床。我们办案过 程当中发现企业制度上有很多问 题,比如说外部商户的准入和后 期的巡检制度方面, 在公司内部 运营、数据监管,审批流程方面 都有很大的漏洞。我们从这几点 进行了专门性的关注。"该院第七 检察部副主任王文涛说。

经市检察院业务处的指导, 黄浦检方深入开展涉案企业合规 改革试点工作,深入走访相关企 业,梳理分析相关企业合规风险 共同问题。在此基础上,该院和黄浦区工商联、上海市犯罪学会经济犯罪风险防控专业委员会等单位和专业机构共同编制黄浦区《支付结算合规指引》,并组织有关专家进行广泛论证和征询有关行业指导部门的意见,以进一步规范和引领黄浦区支付结算企业合规管理,助力推动黄浦区核心金融产业高质量发展的实际行动。

该指引具有较强的可操作性, 便于支付结算企业结合实际进行对 照,并进行相应的综合合规管理体 系,降低企业合规风险和合规成本, 增强企业合规管理的针对性和有效 性。同时,该指引将预防打击相结 合,通过企业自身的自查自防,既 能整体提升全行业的合规管理,又 从根源和关节点上实现对相关犯罪 的溯源、治理和预防,实现了行业 合规、刑事犯罪预防和社会综合治 理的有效结合。

"黄浦区发布的《支付结算合规指引》是一个很好的帮助。"参与研讨会的阿里巴巴集团安全部高级专家谢虹燕从企业一线人员角度,分享了风险管理过程中所面临的业务诉求,"合规的标准要有科学设定。合规方案是个性化,是量身定制的。但是在千变万化的不同合规方案中,要不要抽离出一些共性的,可以普遍衡量的标准?到底这个合规有没有达到要求?怎么样才可以帮助我客观衡量我做的好与不好?一个合规标准科学设立非常重要的。"

思考:如何做好"反向行刑衔接?"

"黄浦区检察院提出的《支付结算合规指引》,是针对一些具体业务领域开展的专业化探索,制定的专业化合规指引。"上海市经济犯罪风险防控专委会秘书长胡裕岭点评道。他同时指出,在深化过程当中,行政机关如何配合?以及由

哪一个行政机关牵头来做? "在行刑衔接过程当中,能够 和行政机关一起会同发布相关的指 引,针对行业我相信也可以发挥它 的作用。"闵行区人民检察院副检 察长曹化提出,办案过程当中特别 突出的问题之一,是刑事处理之后 到行政的过程。如果检察机关作出 不起诉决定,同时向行政机关发出 了建议作行政处罚的检察意见之 后,在实践当中,行政机关后续到 底有没有对他进行行政处罚,这个 时候可能不太好掌握。如果说行政 机关没有处罚,或者说处罚过轻. 合规的办理就缺少监督作用;处罚 过度, 违背了我们开展合规让企业 通过整改活下去的意愿。曹化提出 四方面建议, 一是强调检方提前介

二是在不违背相关的办案规程

的情况下,邀请行政部门参与检察 机关的办案,三是合规的互认,四 是搭建信息化平台,最终形成后续 的照验

上海财经大学曾坚教授也认为,合规互认是一个特别值得展开的概念。"如果说结合行政部门做一个指引,对企业未来良性发展一定会有很好的价值。"他同时指出,第三方监督评估标准以及评估结论的法律效力需要进一步明确,避免企业合规成为企业犯罪的"避风港"。

"第三方评估机制,我们花了 两年时间把它建设起来,并且转起 来。"市检察院研究室副主任陈超 然指出,第二个层次就是行刑衔 接,"以前是案件移送过来,你去 抓住。现在合规导向变了,刑事向 行政走,有很多反向衔接,要给行 政机关检察意见还有合规从宽的参 考。合规本身是行政法和刑法的结 合领域,几乎所有的合规都是涉及 到行政官司的,合规基础在于这个 点。第三个阶段是行业合规,我们 现在不光是要救一个企业,还要立 足行业发展。"



对策: 构筑预防企业犯罪整体合规 "4+1" 体系

在奉贤区人民检察院,检察 机关与行政机关的企业合规衔接 探索已经展开。"我们说企业合规 试点改革不仅是制度创新,更是一 场社会综合治理的改革。在推进这 项改革过程当中离不开公安机关、 行政机关,特别是行政机关的支 持和配合。目前,有一些衔接程 序上还存在一些不畅的问题。"该 院第三检察部主任周少鹏说。

据周少鹏介绍,奉贤区检察院在办理企业合规过程当中,与区市场监管局和工商联在市场监管领域内开展涉案企业合规行政执法与刑事司法衔接机制的探索,率先建立市场监管领域内"4+1"的行刑衔接工作机制。一是介人

引导的衔接。公安机关就行政执 法机关移送的涉嫌犯罪案件,主 动听取检察机关意见和建议的时 候,检察机关应该主动提前介入 二是移送追溯的衔接。这个简单 来说就是正向的衔接, 行政执法 机关向司法机关正向移送案件的 衔接。三是行政外罚的衔接。我 国并没有构建起行政处罚和刑事 处罚一体化的责任制度。检察机 关在不起诉之后,对行政机关作 一个检察意见,建议作这样一个 宽大处理。行政主管机关对企业 合规的情况和整改有效性评估之 后,可以依法对涉案企业进行减 轻、从宽的处罚。四是与监管的 衔接, 检察机关作出不起诉之后,

有必要联合行政机关进一步开展后 续跟进工作,对于企业由行政机关 履行主要行政监管责任,在一定期 限内监督合规计划有效落实。

"'4+1'工作当中的'1',就是行政工作的环节,我们说行政合规加上刑事合规这样的模式,才可以有效构筑预防企业犯罪整体合规体系,实现我们社会治理结构的优化升级。"周少鹏认为,随着合规理念不断深入和合规实践的发展,企业合规未来发展方向应该是由刑事合规转向全面合规。检察机关在推进涉案企业合规过程中,就应提前谋划与行政机关行政合规衔接的机制,这样才可以更好地推进涉案企业合规试点改革发挥更大效用。

方向: 衔接共识更多, 更具上海特色

针对与会专家提出的企业合规行刑衔接问题,市检察院第四检查部主任顾晓军回应道: "上海相对其他省市来说,在法律依据上得到了先行。今年6月1日,上海人大常委会对上海关于加强新时代检察机关法律监督的决定当中,专门给企业合规列了一条,就是行政激励和刑事激励相衔接,第三方评估的考察结果,可以作为企业行政处罚予以从轻或者是减轻的依据。"

"我们对行政处罚的建议也有一个规范,是按照第三方评估机构出具的考察结果来作为依据。"顾晓军指出,现在各个行政

执法机关在今年也出台了很多免罚清单,他们的出发点和司法机关是一致的,就是希望对一些小微企业或者是成长中的企业,给予他们更好的生长土壤。这样一个行刑衔接的制度也得到了很多行政机关的回应。目前,市检察院和上海市证监局已经会签了文件,和市场监管局、税务局以及人行,已经形成了文件初稿,大河家都有这样的共识,想形成行刑反向的衔接。上海在这一块已经有了比较好的土壤。

顾晓军披露,目前为止,上海检察机关已经做了87个企业合规案件。他表示,要让适用主体

范围更具多样性,而且要具有上海特色,"因为上海是经济、金融、航运、科创中心,我们要打造上海的特色,必须要和五个中心相匹配,要更好服务于经济高质量发展,我们在主体上会更多考虑知识产权案件、金融案件,或者是在反不正当竞争、反垄断当中的案件。"

"在这个过程当中,我们检察机关要推动或者是建议行业做合规指引,行业会更加专业。"顾晓军表示,可能我们检察机关在办案当中发现了问题,但是这个问题是一个点,而且我们并不是行业专家,所以我们更希望去推动行业或者是商会去做这样一个行业指引。